



针对柬泰边境争端问题

中方将继续牵线搭桥 发挥建设性作用

新华社北京12月18日电 中共中央政治局委员、外交部长王毅18日分别同柬埔寨副首相兼外交大臣布拉索昆、泰国外长西哈萨通电话,柬泰双方都向王毅通报柬泰边境冲突最新进展,表达了降温停火的意愿。

王毅表示,作为柬泰两国的朋友和近邻,中方最不希望看到两国兵戎相见,对冲突造成双方平民伤亡深感痛

心。此轮冲突烈度远超以往,持续下去对双方都无益,也有损东盟的团结。当务之急是做出决断、尽快停火、及时止损、重建互信。

王毅说,中方在柬泰边境争端问题上坚持劝和促谈、公平公允,支持东盟的调停努力。中国外交部亚洲事务特使已启程赴柬、泰穿梭沟通,中方将继续牵线搭桥,为推动柬

泰重建和平发挥建设性作用。希望两国采取有效措施保障中方项目和人员安全,警惕有人散布不实之词抹黑中国同两国的友好关系。

布拉索昆、西哈萨高度赞赏中方秉持客观公正立场、居中劝和促谈,欢迎中方特使穿梭调停,期待中方为推动局势降温及重建和平发挥更重要作用。

国防部新闻发言人就柬泰边境冲突涉华舆情答记者问

中泰中柬防务合作与柬泰边境冲突无关

新华社北京12月18日电(记者 王春涛)国防部新闻发言人蒋斌18日就柬泰边境冲突涉华舆情答记者问。

有记者问,据报道,泰国和柬埔寨军队近日发生边境冲突,泰军在柬军阵地缴获了中国制造的反坦克导弹、火箭筒等装备。请问中方对此有何评论?

蒋斌表示,中国长期以来与柬埔寨、泰国都开展包括军贸在内的防务合作,不针对任何第三方,完全符合国际法和国际惯例,更与柬泰边境冲突无关。我们希望有关方面不要主观臆测、恶意炒作。

“作为柬泰两国共同的友好近邻,中方高度关注柬泰边境冲突,对冲突造成两国民众伤亡深感痛心。希望双方从两国边境和平稳定和两国人民的共同利益出发,保持最大程度冷静克制,尽快实现停火,回到通过对话协商解决分歧的轨道上来。中方正在并将继续劝和促谈,为推动柬泰停火止战、重建和平发挥建设性作用。”蒋斌说。

我商务部

强烈反对欧委会密集对中国企业发起调查

据新华社北京12月18日电(记者 谢希瑶 黄超越)商务部新闻发言人何亚东12月18日说,对稀土相关物项实施出口管制以来,中方主管部门向中国出口商进行了政策宣介。随着相关出口和合规经验的积累,部分中国出口商已初步达到申请通用许可的基本要求。“据我所知,目前已收到并批准了部分中国出口商提交的通用许可申请。”

在商务部当天举行的例行新闻发布会上,有记者问:欧盟官员表示,中国已开始向欧洲企业发放更长年限的稀土出口许可证,请问商务部能否证实?何亚东对此作出上述回应。

何亚东表示,近期以来,这些问题不仅没有解决,反而愈

演愈烈,尤其是所谓“外国补贴”的定义过于宽泛和模糊,远超国际规则和通行实践的合理范畴,不仅给中国企业在欧正常运营造成严重影响,更给中欧双边经贸合作带来不确定性。

何亚东说,希望欧盟立即停止对包括中国在内的外国投资企业的无理打压,审慎使用FSR调查工具,为在欧投资经营企业创造公平、公正、可预期的营商环境。中方密切关注欧方有关动向,将采取必要措施,坚决维护中国企业合法权益。

还有记者问,法国总统马克龙在《金融时报》发表评论称,上次访华时他也强调,或者中方重新平衡和欧盟的经济关系,或者欧方将必须采取保护主义措施。请问,商务部对此有何评论?

“希望欧方与中方一道,恪守中欧领导人会晤达成的重要共识,共同反对保护主义,保持市场开放,克制审慎使用限制性经贸工具,为中国企业赴欧开展贸易和投资合作提供公平、透明、非歧视、可预期的营商环境。”何亚东说。

(上接第1版)

高质量发展是全面建设社会主义现代化国家的首要任务,这是战略的坚定性。如何实现高质量发展?这就要求各地各部门要在策略上具有灵活性、认识、把握、运用好经济规律、发展规律,立足实际精准探寻突破口和着力点。

近年来,习近平总书记向各级领导干部反复强调因地制宜抓落实、自觉按规律办事的重要性。

推动新质生产力发展,一再强调“要防止一哄而上、泡沫化,也不要搞一种模式”“不能光盯着‘新三样’,不能大呼隆、一哄而起、一哄而散,一定要因地制宜,各有千秋”;

推动区域发展,深刻指出“因地制宜、扬长补短,走出适合本地区实际的高质量发展之路”“不能什么都想要,贪多嚼不烂,大小通吃,最后消化不良”;

推动能源革命,精准阐明“立足我国能源资源禀赋,

坚持先立后破、通盘谋划”……

谆谆叮嘱,字字千钧。

当前,国内一些产业出现“内卷式”竞争,个别地区照搬、效仿“外地经验”,这些现象和苗头暴露出对单一模式的过度依赖,也体现出把“一切从实际出发”落到实处的迫切性。

能否一切从实际出发,因地制宜抓落实,自觉按规律办事,不仅是工作方法的问题,也折射了发展观,检验着政绩观。

习近平同志在地方工作时讲过,“领导要有水平,水平从哪里来?水平来自对客观规律的认识和掌握”。

各地在发展过程中,如何防止“一哄而上”地盲目蛮干,如何坚持有所为有所不为,如何在一盘棋格局下实现错位

有序发展,考验着领导干部的能力和水平。

当下,中国经济面临不少老问题、新挑战。未来5年是基本实现社会主义现代化夯实基础、全面发力的关键时期。

应对错综复杂的发展形势,确保“十五五”实现良好开局,各地各部门要把认识和化解矛盾作为打开工作局面的突破口,将吃透中央精神与摸清本地实际紧密结合,科学规划下一步工作。

正如习近平总书记所说:“不要有大干快上的冲动,也就是不能不按规律办事,急功近利、急于出成绩。要把这种浮躁心理、急躁心态都压下来,扎实落实、踏踏实实地搞现代化建设。”

新华社北京12月18日电

(上接第1版)

“项目从签约到开工只用了6个月,‘保税速度’让我们对未来充满信心。”美国博格华纳公司相关负责人对天津港保税区的服务效率赞不绝口。该企业投资的新能源汽车核心零部件项目是滨海新区“当年签约、当年开工”的典型案例,迈出了外企深度融入区域产业生态、共享发展机遇的坚定步伐。

如今,滨海新区的外企拔节生长,已转变为与区域经济“共舞”、与产业升级“共进”的重要力量。这一转变,在滨海新区构建的现代化产业版图上留下了深刻印记。

在汽车装备领域,一汽丰田增资推出新能源车型,大众变速器APP550电动汽车驱动电机项目加速推进,带动滨海新区新能源汽车产业产值突破千亿元大关;在新一代信息技术领域,三星SDI动力电池、电装汽车电子能量卡等项目落地,如同精密齿轮相互咬合,进一步壮大集成电路与智能终端产业集群;在生物医药领域,诺和诺德建设高架立体库扩大产能,罗氏制药设立个体化诊疗研究院,为滨海新区打造北方生物医药创新高地注入“智造”动能。

外企何以加码布局?政企之间的良性互动,无疑是至关重要的“定心丸”。

滨海新区已连续5年开展“外商投资服务年暨大走访”活动,通过“一对一”上门问需、“圆桌会”共商良策、“下午茶”畅聊发展等,累计为波音复合材料、PPG涂料等众多外企纾解生产经营、政策对接、人才安居等各类难题逾200项,将有温度的服务送到企业“心坎上”。今年3月,一场由天津经开区主

办的外资外贸专场圆桌会吸引了雀巢、富联精密电子等16家企业参与。在现场,滨海新区工信局、滨海新区科技局等相关部门负责人解读政策、回应诉求。在高效务实的沟通中,罗曼胶带技术(天津)有限公司与滨海新区科技局建立对接渠道,为企业技术创新“铺路”。

环境“软实力”:服务机制护航长远发展

“我们以市场化、法治化、国际化为导向,完善‘专家+管家’式服务体系,让企业引得进、留得住、发展好。”滨海新区商务和投资促进局局长陈强的这番话,道出了滨海新区吸纳外资的核心密码,而这也是滨海新区贯穿企业全生命周期、融于发展每一环节的行动体系。

在服务机制上,滨海新区建立外资项目全生命周期跟踪机制,从洽谈、签约到投产,安排工作专员全程跟进,捷尔杰、津村制药等企业均体验过“多热线响应、专班保障”的优质服务;在政策落实上,滨海新区推动外国投资者境内利润再投资递延纳税、研发费用加计扣除等政策精准直达。此外,各功能区根据自身禀赋,创建特色鲜明、优势互补的开放矩阵。比如天津经开区建成“迎商中心”、天津港保税区依托“双港+自贸”优势打造实体经济赋能平台、东疆综保区发挥“自贸+综保”联动效应拓展国际“朋友圈”……形成了“各有侧重、协同发力”的开放格局。

渤海之滨,开放永续。

按照部署,未来5年是滨海新区高标准打造中国式

现代化“滨城”样板的重要窗口期,滨海新区将进一步突出融合化一体化同城化,更宽领域融入重大国家战略;进一步突出智能化绿色化融合化,更高质量推进制造强区;进一步突出企业创新主体地位,更高效能推进创新立区;进一步突出国内国际两个市场建设,更实招法推进消费旺区;进一步突出综合改革效能,更深层次推进改革活区;进一步突出通道型平台型海洋型制度型都市型开放新优势,更高水平推进开放兴区;进一步突出宜居宜业宜游宜乐美丽“滨城”建设,更加协调推进环境优化区;进一步突出筑牢首都政治、安全“护城河”,更加强举措推进安全固区。

站在新起点,滨海新区以中央经济工作会议精神为指引,主动作为,谋划未来,以更高站位统筹“稳”与“进”、“外”与“内”的关系,在持续优化营商环境的基础上,推动外贸外资在总量、增量、质量上实现“三量齐升”,将会议精神转化为推动高水平开放的生动实践,将“十五五”时期各项任务落实落细落到实处。

滨海新区这片热土,努力把每一次“握手合作”转化为发展动力,把每一个“政策红利”转化为市场活力,把每一份“外资信任”锻造为产业升级的基石。未来,随着纬湃科技新能源零部件、美国AP公司零碳氢能储运基地等一批标志性项目落地,随着与“一带一路”共建国家的贸易往来日益密切、合作领域持续拓宽,滨海新区将以更自信、更开放的姿态拥抱世界,为天津建设北方国际航运枢纽、推动京津冀协同发展贡献“滨城”力量。

闲置老厂房变身潮玩打卡地

税收50万元、新增就业120人。”项目运营方透露,未来,这里将持续聚焦潮玩、文创、数字媒体等赛道,吸引更多年轻创

者与主人入驻,成为河北区乃至全市老旧厂房转型的示范案例。

我外交部

人们必须要问,日方是否在按右翼势力设计重新走军国主义邪路死路

新华社北京12月18日电(记者 曹嘉明 冯歆然)针对有报道称日本拟在冲绳最东端岛屿部署移动雷达装置监视中方航母、飞机,外交部发言人郭嘉昆18日说,联系到日本首相高市早苗涉台系列错误和危险言行,人们必须要问,日方是否在按右翼势力的设计重新走军国主义的邪路死路?中方敦促日方汲取历史教训!

当日例行记者会上,有记者问:据报道,消息人士称,为应对中方军事行动,日本防卫省15日签署土地租赁协议,拟在冲绳最东端岛屿部署移动雷达装置,监视中方航母、飞机在冲绳岛和宫古岛间海域活动。相关部署拟于2026年启动,预计将有约30人驻守。中方对此有何评论?

郭嘉昆说:“我注意到有关报道。需要指出的是,在相关海空域各国依据国际法享有航行与飞越自由。”

郭嘉昆指出,由于日本军国主义侵略历史等原因,日本的军事安全动向一直备受亚洲邻国和国际社会关注。日方此前不断在邻近中国台湾的地方加强针对性军事部署,甚至宣称部署中程导弹,此次又变本加厉部署雷达和部队,搞窥视邻居的勾当。“联系到高市首相涉台系列错误和危险的言行,人们必须要问,日方是否在制造事端、近身挑衅,为自身扩军出海打掩护、找借口?是否在按右翼势力的设计重新走军国主义的邪路死路?我们敦促日方汲取历史教训!”

美方“以武助独”只会引火烧身
“以台制华”绝对不会得逞

新华社北京12月18日电(记者 邵艺博 冯歆然)针对美方启动总价值约110亿美元对台军售,外交部发言人郭嘉昆18日在例行记者会上表示,美方“以武助独”只会引火烧身,“以台制华”绝对不会得逞。中方将采取坚决有力措施捍卫国家主权、安全和领土完整。

郭嘉昆说,美方公然宣布巨额售台先进武器计划,严重违反一个中国原则和中美三个联合公报,严重损害中国主权、安全和领土完整,严重破坏台海和平稳定,向“台独”分裂势力发出严重错误信号。中方对此坚决反对、强烈谴责。

郭嘉昆表示,岛内“台独”分裂势力“以武谋独”“以武拒统”,大肆挥霍老百姓血汗钱购买武器,不惜把台湾变成“火药桶”,挽救不了“台独”必然灭亡的命运,只会加速把台海推向兵凶战危的境地。

“台湾问题是中美核心利益中的核心,是中美关系第一条不可逾越的红线。任何人都不要低估中国政府和中国人民捍卫国家主权和领土完整的坚定意志和强大能力。”郭嘉昆说,中方敦促美方恪守一个中国原则和中美三个联合公报,落实美国领导人所作严肃承诺,立即停止武装台湾的危险行径。

支持委内瑞拉召开安理会紧急会议要求

新华社北京12月18日电(记者 邵艺博 董雪)外交部发言人郭嘉昆18日表示,中方支持委内瑞拉关于召开联合国安理会紧急会议的要求。

当日例行记者会上,有记者问:美国正在进一步加大对委内瑞拉施压,委方已要求召开联合国安理会紧急会议,当前局势持续紧张。请问中方如何看待和评估当前事态?在这个问题上将发挥什么作用?

郭嘉昆表示,中方反对一切单边霸凌行径,支持各国捍卫自身主权和民族尊严。

“委内瑞拉有权利自主发展同其他国家的互利合作,相信国际社会理解和支持委内瑞拉维护自身正当权益的立场。”郭嘉昆说,中方支持委方关于召开联合国安理会紧急会议的要求。



在墨西哥城看“中国船”主题展

当地时间12月17日,在墨西哥首都墨西哥城举行的马尼拉帆船主题展上,一名女子观看墨西哥当地陶器和中国明清时期瓷器。

一场以马尼拉帆船为主题的展览自12月初至次年5月底在墨西哥首都墨西哥城举行。展览通过300余件文物,回顾从16世纪下半叶至19世纪初跨越太平洋的马尼拉帆船航线,展现了太平洋两岸在经济、社会与文化方面的深度联系。

马尼拉帆船航线是一条连接菲律宾马尼拉港与墨西哥阿卡普尔科港的重要海上通道,被称为马尼拉帆船的木质货运帆船长期载运以中国丝绸、瓷器为代表的大量亚洲商品,因而又被俗称为“中国船”。

新华社发